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0  DATOS Y OBRAS


Aristóteles (384 a 322) participa activamente en el devenir político de la Grecia del IV marcado por la arrolladora supremacía de Macedonia sobre las polis griegas. A edad temprana se traslada desde Estagira, su ciudad natal, hasta Pella donde su padre ejercía como médico de Filipo II, padre de Alejandro Magno, su futuro alumno. 

Durante 20 años estudia en la Academia de Platón en Atenas. Lentamente irá marcando diferencias sobre las doctrinas de su maestro, sobre todo negando la teoría de las ideas, renegando da la utopía social de Platón y concediendo al mundo sensible una categoría propia.

Aristóteles vuelve a Atenas y funda una escuela, el Liceo, en la que imparte filosofía  mientras pasea con sus alumnos  alrededor del patio. De su lugar de origen le viene el nombre de estagirita y de esta forma  de impartir clase el de  peripatético.
Obras: Lógica (organon): las leyes del pensamiento



Filosofía  primera (después llamadas Metafísica). Sobre el ser



Física: sobre los seres físicos, los astros.



Biología



Ética: A  Eudemo y a Nicomaco.



Política: constituciones de polis griegas


Arte: Retórica, Poética, Poesía


La enumeración de su enciclopédica obra explica la influencia decisiva que ha tenido en Occidente durante siglos. Hasta el XVII la ciencia y la filosofía europeas  fueron sustancialmente aristotélicas.
Su experiencia como pedagogo y la influencia de la profesión paterna así como la aportación de materiales de Biología  enviados por Alejandro desde el amplio imperio griego marcan un estilo de hacer filosofía más empírico que  el de Platón

1. MARCOS

1.1. HISTORICO
Lo mismo que en el caso de Platón, la vida y obra de Aristóteles está unida al devenir político de Grecia.  Como griego participa del espíritu de la Hélade (ver marco Platón): la polis como núcleo político, la religión, el idioma y la cultura común. Pero ya en su vida se inicia la conquista de toda Grecia por parte del macedonio Filipo II, que crea la Liga de Corinto en la que logra organizar la multitud de polis griegas. Finaliza la época de las polis independientes y se inicia  una nueva época: el helenismo.  En 336 muere Filipo y su hijo Alejandro sube al trono iniciando la conquista y formación del inmenso imperio griego, que llega hasta la India.


Con la muerte de Alejandro a los 33 años, un año antes de la muerte de Aristóteles, el imperio se desmorona y divide entre sus generales iniciándose la época histórica denominada Helenismo. Más tarde Grecia termina convirtiéndose en una provincia del Imperio Romano.

Aristóteles vive este cambio de cerca puesto que analiza 158 constituciones políticas de polis griegas e incluso decide salir de Atenas por la acusación de colaboración con Macedonia.
1.2. SOCIOCULTURAL
Economía y sociedad

La sociedad griega mantiene social y culturalmente las características que ya se han señalado en el marco de Platón (ver tema anterior: marcos). Una sociedad organizada en un modo de producción esclavista a la que alude Aristóteles como natural. Económicamente dedicada a la agricultura rudimentaria  en un medio hostil y al comercio en un espacio geográfico que facilita la emigración por mar (colonias). La decadencia de la polis griegas acompaña también a su economía y a la paz social. Aristóteles, como Platón, admite como natural la esclavitud.
La familia responde al modelo patriarcal en el que la mujer se reduce al gineceo con un una mínima intervención tanto en el ámbito familiar como en la vida pública.


Cultura


Las gigantescas conquistas de Alejandro, sobre todo del imperio persa, incorporan al imperio, con un amplio espíritu de tolerancia, otras culturas muy diversas tanto en lo social (organización política, familia, leyes y costumbres) como en lo estrictamente cultural (arte, literatura). Estas influencias generan posturas  sincréticas y eclécticas.

La religión en Grecia se mantiene en el politeísmo antropomórfico que hereda una riquísima teogonía desde Hesiodo y Homero, pero entra en contacto con otros modelos y cultos orientales que ejercerán gran influencia en la vida griega de los siglos posteriores.

Por otra parte, Atenas deja de ser el eje de la cultura oriental y otras ciudades como Pérgamo o Alejandría, con su espectacular Biblioteca, toman el relevo sobre todo en la investigación científica.
Arte y la literatura:
Escultura.  Escopas y Praxiteles aportan a la escultura la expresión de las emociones, de las pasiones, tan diferente de la perfecta escultura clásica del canon de Policleto.
Arquitectura: Las grandes construcciones de la Grecia clásica continúan dominando Atenas. La decadencia de las polis griegas no aporta monumentos de importancia.
En la literatura, tiene gran importancia la oratoria con Demóstenes, la historiografía con Jenofonte y el teatro se nutre de las clásicas tragedias griegas, que siguen representándose periódicamente. (Ver tema Platón: marcos culturales).
Aristóteles también dedicó a la Poesía y la literatura  dos de sus obras: Poética y Retórica.
Ciencia 

En ciencia, ya posteriores a Aristóteles, se pueden citar dos científicos de influencia universal: Euclides (Elementos de Geometría) y Arquímedes (Física). No obstante conoce los científicos anteriores (ver marcos culturales tema Platón). El mismo escribe varias obras científicas sobre física, astronomía y  biología.
1.3. FILOSOFICO
Aristóteles  crece intelectualmente  con el magisterio filosófico de la Academia platónica, pero, como se verá en el tema, desarrolla sus propias y originales opiniones y amplía el campo de su trabajo a una multitud de campos ajenos más empíricos y alejados de la ideal teoría platónica: Biología, Astronomía, Poética, Lógica, etc.
Independientemente de esto Aristóteles conoce los problemas filosóficos planteados por sus antecesores y hace referencia constante a ellos. (Ver: tema Platón: marco filosófico) 

El ambiente filosófico en el que se desarrolla el helenismo  cambia: Los individuos, sin el marco referencial y cercano de la polis, se sienten perdidos en las conquistas y confusos por la asimilación de culturas lejanas, se centran más en sí mismos, en los problemas de la felicidad personal y de la buena vida.  El modelo de sabio no es el que tiene muchos conocimientos, sino el que es capaz de vivir bien. Las grandes cuestiones de la cosmología y metafísica quedan relegadas ante la urgencia de la difícil vida diaria. 

Además de las escuelas clásicas de Platón (Academia)  el Liceo de Aristóteles continúa su actividad durante unos siglos, se fundan  escuelas nuevas como la de Epicuro para quien la felicidad consiste en la búsqueda razonable del placer y la huida del dolor. También Zenón funda el estoicismo, que propugna la  aceptación e indiferencia ante el destino inevitable, para alcanzar la felicidad.

Pirrón funda la escuela escéptica que, ante la imposibilidad de lograr una verdad universal, sitúa la felicidad en la ausencia de todo juicio con pretensión de verdadero y en la indiferencia frente a los sucesos de la vida.
2. IDEAS FUNDAMENTALES:
2.1. LA REALIDAD

Una realidad jerarquizada.
Concibe toda la realidad en un orden jerárquico de perfección (en la composición y el movimiento), de menor a mayor.
1.-Mundo físico terrestre (Física) Los elementos simples (agua, tierra, aire y agua), los seres vivos (vegetales, animales, ser humano). Sus movimientos son imperfectos e irregulares y están compuestos de materia y forma
2.-Mundo físico celeste (mundo supralunar): las esferas de los astros, eternos e incorruptibles, en movimiento circular perfecto y regular. Está compuesto de materia y forma, pero su materia es el éter. En la última esfera, el Primer Motor.
3.- El Motor inmóvil. Totalmente perfecto e inmóvil (no puede adquirir nada ni perder nada, no puede, por tanto, cambiar)
El Universo aristotélico es  eterno, esférico, geocéntrico y limitado.

El movimiento del universo procede del Primer motor inmóvil, que mueve la esfera exterior y estas de forma concéntrica a las interiores.

El primer motor inmóvil 
No habla expresamente de Dios (el MI no es un ser personal), pero tanto sus argumentos sobre la existencia del Motor inmóvil como sus características se utilizaron en la Edad Media para  apoyar racionalmente la existencia del Dios cristiano. 

El Primer Motor Inmóvil no es creador, ni es personal y su función se limita a ser causa del movimiento de la primera esfera.  Muy diferente al Dios cristiano: creador, personal y providente.
La razón básica para admitir este ser es la explicación última del movimiento o actividad del universo. Todo lo que se mueve es movido por otro, pero no puede darse una serie infinita de seres que se muevan unos a otros; habrá que llegar a un primer motor que se mueva a sí mismo, el Motor Inmóvil.  Tomas de Aquino formulará la primera vía  sobre la existencia de Dios con este mismo argumento

2.2.  ANALISIS METAFISICO DE LA REALIDAD. FILOSOFIA 1ª (METAFISICA)

Aristóteles dedica gran parte de su obra a  esta parte de la filosofía. En este saber muy general se  analiza el ser en cuanto ser (todos los seres tienen la característica común de que son), sus propiedades, los primeros principios del ser y del saber y  los conceptos generales aplicables a todos los seres: categorías, acto y potencia, causa, movimiento, esencia y existencia. La filosofía primera aparece como un saber generalísimo y previo que se irá aplicando a los diferentes seres y a las diferentes ciencias que los estudian. 
Analizamos algunas de estos conceptos metafísicos  fundamentales:



Acto y potencia:
Recordamos que Parménides negaba la posibilidad del movimiento. Para explicar la realidad del movimiento introduce A. los conceptos fundamentales de acto y potencia.

El acto  es una noción primitiva casi indefinible: es la posesión de una existencia o característica. El ser humano que lee esto existe en acto y lee un texto que está en acto. Cuando el libro se ha escrito, está en acto.
La potencia es un estado intermedio entre el acto y la no existencia, la nada. Es la posibilidad de ser. Aplicado al movimiento o actividad de los seres: Un árbol estaría en acto, la semilla (no es un árbol, pero puede serlo) estaría en potencia, una piedra no sería potencia de árbol: no es un árbol, pero no puede serlo. Cuando se produce un movimiento se da un paso de la potencia al acto: si aprendo una cosa que no sabía, si me muevo de un lugar a otro, si engordo o adelgazo, se produce un paso de la potencia de saber, de moverme, de adelgazar al acto de saber, de cambio de lugar o de aumento de peso. 
Cuando este libro se está escribiendo, va pasando de la potencia al acto.

 A todos los seres se puede aplicar esta composición (acto  / potencia) salvo al motor inmóvil, que es puro acto porque tiene actualizadas todas sus posibilidades. Por eso es inmóvil, no puede cambiar, pasar de la potencia al acto.


Categorías:

La realidad es extremadamente compleja, para ordenarla y poder asimilar su complejidad los seres humanos usamos de forma innata, categorías
Son esquemas  mentales (sentido lógico) que corresponden  diversos modos de existencia de los seres en la realidad (sentido ontológico). La clasificación de las categorías aristotélicas se basa en la contraposición entre dos grandes grupos: sustancia y accidentes:


Sustancia: realidad que tiene existencia propia, permanece estable en los cambios, puede recibir contrarios. Así cada uno de los seres El Motor inmóvil, los seres celestes y los terrestres son sustancias.  En el lenguaje nos referimos a ellas con los nombres sustantivos propios o comunes: Pedro, chopo, neptuno,….

Accidentes: son modificaciones de la sustancia y no tienen existencia propia, siempre están unidos a una sustancia. Aristóteles enumera estas: cantidad, cualidad, relación, modalidad, lugar, tiempo, situación, posesión, acción, pasión. Así, la sustancia Pedro está gordo (cantidad), es inteligente (cualidad), está casado (relación), vive en Madrid (lugar), tiene 80 años (tiempo), está enfermo (situación), se viste (posesión), hace deporte (acción),………
Los primeros principios

Los primeros principios estructuran tanto la realidad (ontológico) como nuestra forma de pensar, el funcionamiento de nuestra razón cuando piensa y razona sobre ella (lógica).
Desde el punto de vista lógico son enunciados indemostrables, evidentes que están como referencia última de todo proceso de demostración. El primer principio básico es el de no contradicción. Su formulación referida a la realidad: “Algo no puede ser y no ser al mismo tiempo”. Su formulación lógica “No se puede afirmar y negar al tiempo algo del mismo sujeto”.

Además existen otros: tercio excluido, identidad, identidad con tercero, etc.

Todo nuestro pensamiento normal y todo el pensamiento científico y filosófico descansan sobre estos principios. También reciben el nombre de axiomas.
2.3. ANALISIS FISICO DE LA REALIDAD. FISICA

La materia y la forma

La causa material y formal son el fundamento de una teoría sobre la composición última de los seres que tienen movimiento: la teoría hilemórfica (hile: materia; morfé: forma). La materia y la forma son causas o principios de los seres que solo se diferencian mentalmente, porque en la realidad no puede existir una sin la otra.
La materia es la pura posibilidad de recibir algo; la forma es la realización de esa posibilidad. A. distingue una materia primera, sustrato común y potencial de todos los seres del universo, eterna, sólo inteligible, pasiva e ilimitada. Sería algo semejante al “arje” de los presocráticos, pero no material. Permanece estable bajo todos los cambios sustanciales. Y una materia segunda, ya dotada de una forma  concreta, visible, sustrato común y potencial de algunos cambios.  La forma es el principio que actualiza, da realidad concreta a esa materia. Ej.: la madera es materia segunda de una forma de estatua, carro, viga, armario,……El barro es materia segunda de una estatua, una cazuela, un ladrillo….  Pero el barro y la madera tienen una materia primera común con todos los seres del universo y la forma de barro o madera. La estatua, la cazuela, el ladrillo, son formas.
Los seres del universo están compuestos hilemorficamente, salvo el M. Inmovil, pura forma sin materia. 

La composición básica de materia y forma da lugar a los cuatro elementos  (agua, tierra, aire y agua). Los restantes seres son compuestos mixtos de estos cuatro (Ej.: el agua y el aire forman el aceite) En los seres materiales las formas son unidas a la materia por la causa eficiente (el barro y el alfarero); en los seres vivos la materia segunda es su cuerpo y la forma su alma (intelectual en el hombre, sensitiva en el animal, vegetativa en la planta). En los seres inertes, su forma es su estructura, su figura
Los seres del mundo supralunar están compuestos hilemorficamente, pero su materia es especial, el “éter”, lo que explica su incorruptibilidad y la perfección extrema de sus movimientos.

Los movimientos

Arist... define el movimiento como paso de la potencia al acto (cuando domines este tema, has cambiado: has pasado de la potencia de dominarlo a dominarlo; un árbol o una piedra no podrían realizar ese cambio, porque no tienen potencia para hacerlo).
Para que haya un cambio o movimiento son necesarios tres principios:

Algo que permanece: la materia o la sustancia que permanece en el cambio. El que estudia el tema, el libro sobre el que estudias. El barro, que va transformándose en vasija o estatua o polvo.
La privación de una forma  que no se tiene, pero puede tenerse: la eliminación de la forma de vasija para transformarlo en estatua. La eliminación de la ignorancia para transformarse en sabiduría.
La nueva forma que se adquiere una vez perdida la anterior. La sabiduría sobre Aristóteles al completar el estudio del tema. La nueva forma de estatua a partir del barro de la vasija.
En todo movimiento cambia la forma y permanece la materia.

Existen diversas clases de movimientos:

Substancial: Cambio de la sustancia: la generación y la corrupción. Lo que permanece es la materia primera.
Accidental: Cambio de los accidentes de la sustancia. Cambio de cantidad, aumento disminución (cuantitativo), cualidad (alteración), de lugar (local). Lo que permanece es la sustancia. Ej. Pedro engorda o adelgaza, adquiere nuevos conocimientos,  se muda de piso, envejece,……..pero la sustancia Pedro, permanece.
En el universo los movimientos se reducen a dos: circular (único en el mundo supralunar y perfectos) y rectilíneo. Los cuerpos van situándose en esos movimientos en sus lugares naturales de acuerdo con su composición: si domina el fuego hacia arriba, si  la tierra, hacia abajo.

El motor inmóvil imprime un movimiento eterno, mecánico o por atracción a la primera esfera terrestre y esta trasmite en cascada el movimiento a las restantes. Pero él mismo es inmóvil, sin materia, sin potencia
Las causas:

Para explicar la causa del movimiento de los seres A. recurre a establecer las condiciones que hacen posible esos movimientos. Son las causas del movimiento. El principio  básico de causalidad establece que  “todo lo que llega ser lo es por una causa”. Las ciencias tienen como objetivo general investigar las causas de las cosas. Lo originado por una causa, es el efecto.

En todo proceso de movimiento  intervienen cuatro causas:


Eficiente: el agente o productor de la realidad

Final: aquello que mueve al agente  a actuar

Material: aquello de lo que algo está hecho

Formal: lo que hace que sea una cosa y no otra

En todos los procesos intervienen todas. Ej.: el escultor (eficiente) con barro (material) hace una estatua (formal) para adornar (final). El universo no tiene como conjunto, causa eficiente, es eterno. Tampoco  tiene causas el Motor inmóvil, porque no tiene movimiento
2.4. EL SER HUMANO:

Pertenece a la clase de seres vivientes compuestos por materia (cuerpo) y  forma (alma), vegetativa en las plantas, sensitiva en animales, intelectiva en el ser humano.

Origen:

Aristóteles afirma que las especies son eternas, incluido el ser humano. En cuanto al origen individual, la causa eficiente (padres) unen el alma, la forma (su procedencia es confusa: “calor de los astros” ¿?) al cuerpo.

Constitución:

El hombre está constituido hilemorficamente: forma y materia.  No admite la reencarnación ni trasmigración de Platón ni la unión accidental entre cuerpo y alma... Entre ellos existe una unión substancial, íntima, son mutuamente indispensables.
El alma es única (triple en Platón), pero realiza diversas funciones: vegetativa (alimentarse, reproducirse) sensitiva (sensaciones y memoria), intelectiva (inteligencia, entendimiento, razón), volitiva (voluntad, libertad)
Destino:
Al ser una unión substancial, el ser humano total desaparece con la muerte. Se opone tanto al platonismo anterior como al cristianismo posterior.
Conocimiento
Aristóteles desarrolla de forma completa la LOGICA, parte previa de la filosofía que analiza las leyes del pensamiento, de la razón. El la denomina “organon” porque estudia el instrumento con el que el ser humano piensa y razona, filosofa y hace ciencia. Clasifica las diferentes proposiciones y formas de razonamiento deductivo, el silogismo y formula las leyes del pensamiento correcto. Hasta el siglo XIX no se ha avanzado significativamente sobre esta parte de la filosofía desarrollada por Aristóteles.
En la Lógica también analiza y clasifica los métodos del conocimiento científico, la inducción y las diversas clases de deducción.

En cuanto al tema del origen del conocimiento establece, a diferencia de la teoría platónica de la reminiscencia, que todo conocimiento se inicia  con las sensaciones.  Los sentidos no llegan a percibir la esencia de las cosas, sino sus cualidades externas: color, olor, presión, sonido. Diferencia entre  sentidos externos (vista, oído, olfato…) que necesitan la presencia de los objetos y sentidos internos (sentido común, imaginación y memoria) que funcionan sin su presencia, son representaciones de los objetos.
El sentido común nos proporciona datos de nosotros mismos y coordina las informaciones de los sentidos restantes; la imaginación conserva las impresiones sensibles y las combina formando otras nuevas (fantasía); la memoria conserva y actualiza esas impresiones (recuerdo). La idea representa la esencia de de las cosas y producirlas es exclusiva función del hombre.
Hace una distinción muy importante en las teorías del conocimiento en cuanto a los datos percibidos. Existen sensibles comunes, percibidos por más de un sentido (magnitud, figura, número, movimiento) y sensibles propios, particulares de cada uno de los sentidos: color, sonido, sabor, etc.
Posteriormente se llamará a los primeros cualidades primarias, que son objetivas, existen en las cosas y a los segundos cualidades secundarias, que no existen en las cosas, sino que son creación subjetiva.
Todo lo anterior pertenece al mundo sensible que compartimos con los animales. El ser humano posee, además, entendimiento y voluntad.

El entendimiento convierte las imágenes (memoria e imaginación) concretas y particulares en Ideas abstractas y universales. Este proceso se denomina abstracción y lo realiza una capacidad del entendimiento (muy imprecisa) llamada entendimiento agente. Va eliminando las características particulares de las imágenes (forma, tamaño color, etc.) y  las convierte en ideas abstractas y universales. De la imagen de varios seres humanos con sus caracteres concretos (sexo, raza, estatura, edad, altura….) eliminamos el sexo, la edad, la raza, la estatura y producimos la idea abstracta de “hombre” válida para  los hombres de todos los sexos, razas, estaturas y edades.
Ética
La ética es una reflexión racional sobre el origen y la naturaleza de las normas morales, las que establecen el bien y el mal, lo que debe o no debe hacerse. 

Un asunto discutido, ya que los hombres aceptamos normas morales y tenemos un concepto de lo que es bueno o malo, frecuentemente contradictorios. ( Ej. En nuestro tiempo: el aborto, un derecho  o un asesinato)
Aristóteles dedicó tres libros a estas cuestiones. Los textos del comentario para Selectividad también tratan precisamente sobre Ética.
La primera cuestión ética es establecer un criterio para establecer unas normas y unos conceptos de bien y mal de alcance universal y permanente.
Lo habían intentado Sócrates y Platón  y lo harán en el futuro los epicúreos, estoicos y casi todos los filósofos que vas a estudiar: Tomás de Aquino, Descartes, Hume, Kant,…

Aristóteles piensa que para cumplir ese objetivo (un criterio universal) es necesario definir un fin  que sea común a todos los hombres. Una vez establecido, las acciones que conduzcan a ese fin serán buenas y las que separen de él, malas.  Aristóteles piensa que el fin último del ser humano es la felicidad. Si vamos preguntando los porqués sucesivos de la razón por la que hacemos algo, desembocaremos siempre en  último término en  que lo hacemos para ser felices.
El problema está en definir la felicidad, porque los seres humanos la han puesto en el placer, en tener bienes, en el poder, en el juego,,………..A. dice que la felicidad consiste en desarrollar al máximo las posibilidades que tenemos como seres humanos. Ahora bien, como las mayores posibilidades que poseemos como hombres son las intelectuales (Razón, pensamiento, inteligencia), la felicidad mayor será el desarrollo de esas posibilidades. Por lo tanto el saber, la contemplación intelectual, la investigación……serán las actividades que nos proporcionan la máxima felicidad.
En el texto del comentario concreta cómo estas actividades son autárquicas (no necesitan de otros), son placenteras, nos distinguen de los animales y son propias de los dioses.
Otras actividades como las que proporcionan placer, dinero o poder son complementarias.

Ahora bien la felicidad no es algo innato, regalo de los dioses o producto del azar; es necesario conquistarlo con decisión, con la práctica constante. En esto consiste la virtud, el camino único hacia la felicidad.

A definir la virtud y sus clases dedica A. otro de los textos del comentario.

La virtud  no es una pasión (que produce dolor o placer: odio, amor, audacia...) ni una facultad innata humana; es un “hábito” generado por la práctica consciente, deliberada y constante de acciones buenas. La formación del hábito es un trabajo insistente, (por eso dice que no es fácil conseguirlo en la juventud), frecuentemente en lucha contra las tendencias naturales.

En cuanto a las clases de virtud, unas son intelectuales (desarrollan la inteligencia): la ciencia, la sabiduría, la prudencia, el arte, la discreción.
Aristóteles concede a estas virtudes una categoría superior a las morales (ver texto PAU)

Otras son morales: desarrollan las posibilidades irracionales, los sentimientos y pasiones humanas y las relaciones con otros seres humanos: justicia, moderación, fortaleza, veracidad, liberalidad.  Ar... Dedica una buena parte de su ética a reflexionar sobre  la virtud de  la justicia.

El  criterio para determinar la bondad o malicia de esos hábitos, que los convierte en vicios o virtudes, es el término medio, el equilibrio entre dos extremos, la forma habitual de obrar de “un varón razonable”. Ej.: La virtud del valor es un hábito que  es  el medio entre la temeridad y la cobardía. Por ello se podría definir la virtud como “Un hábito adquirido, voluntario y deliberado, que consiste en el justo medio, tal como lo determinaría el juicio prudente de un varón sensato, razonable y experimentado”.  “In medio, virtus”.
Política

Los griegos habían experimentado múltiples formas de organización política: monarquía, aristocracia, tiranía, democracia. Aristóteles analiza diversas constituciones de ciudades griegas y llega a sus conclusiones. También lo había hecho Platón, de forma más utópica.
Para lo griegos en general la Política es el saber superior, porque consideran que sólo viviendo en la Polis, el hombre puede desarrollar sus capacidades individuales. Uno de los textos comentados (PAU) desarrolla parte del pensamiento político de Aristóteles.

El origen de la sociedad organizada políticamente no es convencional, como afirmaban los sofistas; es natural. Aristóteles piensa que el origen de la sociedad es natural, es una tendencia innata el asociarse porque el individuo es consciente de que la felicidad no puede conseguirse  en soledad. Su capacidad de lenguaje le empuja a comunicarse, su sentido del bien y del mal a relacionarse.
Primero surge la familia: el varón, la mujer, el esclavo y…el buey arador. En ella el varón tiene autoridad sobre los esclavos e hijos y sobre la mujer.

Las familias, al aumentar las necesidades, se organizan en aldeas y estas en la polis, que es la organización perfecta en la que el ser humano puede desarrollarse de forma óptima.  Por eso la ciudad es más importante que el individuo o la familia. Algunos han interpretado esta opinión de Ar. Como una defensa del totalitarismo (el estado sobre el individuo: fascismo, comunismo).

Pero sí admite, como los griegos, el carácter natural de la esclavitud.

Con esta tesis inicia Aristóteles una importante visión política occidental, de enormes consecuencias prácticas. La sociedad, sus leyes y sus instituciones no son originadas por una simple convención; deben tener las estructuras, funciones y límites que les impone la naturaleza, universal y permanente.  En los debates actuales sobre el matrimonio y sus formas, sobre el aborto o sobre los límites del poder siguen utilizándose estas referencias.
En cuanto a las formas de organizarse políticamente (formas de gobierno) se reducen a tres: Monarquía, Aristocracia y Democracia... Estas formas pueden degenerar: La monarquía en tiranía, la democracia en demagogia y la aristocracia en oligarquía.

Aristóteles, que había analizado 158 constituciones, no se pronuncia por ninguno. El que ponga el bien común sobre el particular, será el mejor, sea uno, varios o todos. En teoría sería ideal un sistema mixto  entre democracia y aristocracia: un pueblo que elige a los mejores.
3.- RESUMEN

0.- DATOS Y OBRAS

Nace en Estagira y estudia en la academia de Platón, aunque marca diferencias por su mentalidad más empírica... Relacionado con la familia de Filipo II, de cuyo hijo Alejandro fue profesor, funda el Liceo y escribe una obra enciclopédica: Lógica, Metafísica o Filosofía 1ª, Biología, Física, Astronomía y Poética. Su influencia fue decisiva hasta el siglo XV en Occidente.

1.- MARCOS

1.1. HISTORICO:

Vive  la decadencia de la Atenas clásica por las conquistas de Filipo II que elimina la independencia de las polis, de cuyas constituciones A. realiza un amplio estudio. Mantiene relación con Alejandro en su formación de un gran imperio. Se inicia la época del helenismo, que comienza a la muerte de Alejandro con la división de su imperio. 
1.2. SOCIOCULTURAL:

El sistema económico  social griego era esclavista, basado en la propiedad de la tierra y en el comercio con las colonias. El tipo de familia, patriarcal. La religión, politeísta y antropomórfica enriquecida por elementos importados de las nuevas conquistas orientales desarrolladas con una gran tolerancia cultural. Los clásicos griegos, sobre todo Homero y los trágicos siguen siendo elemento común de la cultura griega

En el arte, el equilibrio clásico se transforma en un arte más emotivo y pasional (Laoconte, Praxiteles)

La arquitectura acompaña la decadencia de las polis y el añadido de elementos orientales.

Las ciencias son materia importante en el Liceo. A. aporta el modelo geocéntrico de universo, la física y biología que dominará la astronomía y la Física y la biología durante siglos frente al modelo heliocéntrico de Aristarco o el atómico materialista de Demócrito.
1.3. FILOSOFICO:
Aristóteles se forma en la Academia de Platón, pero abandona el idealismo del maestro por una filosofía original más empírica y enciclopédica. En el Liceo se estudian las filosofías anteriores que son muy citadas en sus obras. Presocráticos, sofistas, Demócrito, etc. En su momento se desarrollan otras filosofías propias del helenismo: estoicos y epicúreos, preocupados mas por temas vitales como la propia salvación o la felicidad que por metafísicos. El modelo del sabio que es feliz lo sitúan en el placer (epicúreos) o en la indiferencia (estoicos).

2.- IDEAS FUNDAMENTALES:

2.1. LA REALIDAD:


Concibe LA realidad en su conjunto como jerarquizada en un mundo sensible, físico terrestre, un mundo supralunar y el Motor Inmóvil, en grados de perfección y movimiento.
El Primer Motor Inmóvil es una fuerza no creadora, sino motora del universo, cuya existencia se basa en la búsqueda de un motor que no sea movido


2.2. ANALISIS METAFISICO DE LA REALIDAD. FILOSOFÍA PRIMERA


En  esta parte de su obra Aristóteles analiza las últimas causas y principios mas generales que afectan a lo más común de los seres: el ser.

Entre estos conceptos metafísicos analiza el Acto/potencia que trata de explicar el movimiento o actividad de los seres frente a Heráclito y Eleatas, introduciendo el concepto de potencia como medio entre el ser y la nada.

En esta parte intenta reducir la complejidad del ser para hacerlo inteligible a un conjunto de categorías o esquemas metales y reales organizadas a partir de la sustancia y sus accidentes.

En el orden de explicación de la realidad aparecen también los primeros principios lógicos y ontológico como el de no contradicción


2.3. ANALISIS FISICO DE LA REALIDAD. FISICA

La física analiza los seres en movimiento. Ar. Explica  este proceso esencial del mundo físico Aristóteles desde diferentes perspectivas:
a) Definición del movimiento: Paso de la potencia al acto. En ese proceso siempre existen tres componentes: algo que permanece, algo que se pierde y algo que se adquiere. Esto sucede en todo los movimientos tanto sustanciales, en los que permanece la materia primera como en los accidentales: cuantitativo, cualitativo, local.
b) Causas del movimiento: Condiciones que hacen posibles esos movimientos: 

Material, formal, eficiente y final.

c) Hilemorfismo. Los seres están compuesto de materia y forma. La materia es el componente potencial, indeterminado. La forma es la realización de esa posibilidad la realización de esa potencialidad. Existe una materia primara y una materia segunda. En la naturaleza la combinación de materia y forma más simple son los elementos. Los seres del universo se jerarquizan de acuerdo a esta composición: mundo terrestre y físico celeste.

2.5. SER HUMANO
Origen: la especies, incluida la humana, son eternas. El individuo procede de los padres.

Constitución: Hilemórfica, substancial. Alma única con varias funciones.

Destino: La unión substancial exige el final completo del ser humano
Conocimiento. En la Lógica Ar. Desarrolla las leyes del pensamiento y los métodos científicos de la inducción y la deducción.

En cuanto al origen del conocimiento piensa que todos los conocimientos se originan en los sentidos externos o internos y que, a partir de esas sensaciones, el entendimiento agente abstrae las ideas universales.

Ética: Dedica tres libros a cuestiones éticas. Para establecer un criterio moral universal y permanente de bien y mal, Ar. Identifica como objetivo último y natural del hombre la felicidad (eudaimonía). Las acciones que conducen a ella son buenas. La felicidad reside en el desarrollo de las posibilidades del ser humano, sobre todo las intelectuales.
Completa su ética con un tratado amplio sobre la virtud o hábito permanente de hacer el bien, consistente en un término medio. 

Política.

Analiza 158 constituciones de las polis. Su teoría política se basa en la afirmación, contraria a los sofistas, del origen natural de la sociedad y de las instituciones sociales. De la familia, pasando por la aldea, se llega a la polis, organización fundamental y autárquica. Analiza las diferentes formas de gobierno y sus degeneraciones, atribuyendo la forma ideal a aquella que respete el bien común.

4.- OBSERVACIONES PARA LA PRUEBA DE SELECTIVIDAD

4.1. Temas tratados en autores de otras épocas (Cuestión 4)

Temas referentes a la Ética: Santo Tomas, S. Agustín, Hume, Kant, Nietzsche, Wittgenstein.

Temas políticos: San Agustín, Tomas, Rousseau, Marx

4.2 Textos probables:




Texto 1:

· líneas 14 a 35. La virtud, un hábito

· 78 a 100. Virtud como término medio

· 120 a 140. Termino medio

Texto 2: 

· 81 a 105. La sabiduría

· 92 a 111  la virtud moral

Texto 3

· 57 a 75. El origen natural de la polis

· 92 a 111. El hombre, animal social

· 114 a 127. La ciudad sobre el individuo.
4.3. Estructura argumentativa de los textos (Cuestión 1ª PAU)
En general se trata de estructuras expositivas o  demostrativas que se repiten en los textos. Debido a la estructura de los textos se suceden las proposiciones asertivas muy características del discurso filosófico que ha puesto por escrito ideas transmitidas verbalmente en las clases peripatéticas. En el texto 1º se busca una definición con las estrategias lógicas propias de la misma: búsqueda de la propiedad esencial de lo que se quiere definir ( en este caso la virtud) y su diferenciación de realidades afines: pasiones o facultades. En la línea 25 establece el método de su exposición: “dividir los compuestos para llegar a sus elementos más simples” Se trata, por tanto de un estructura argumentativa analítica. Ambas estructuras: sintéticas o deductivas y analíticas se utilizan con frecuencia entremezcladas. En el texto 2º utiliza una demostración deductiva, como estructura dominante, en la que, a partir de la definición de la finalidad del ser humano deduce la importancia de las virtudes intelectuales ( desarrollan la capacidad mayor de felicidad) y su superioridad sobre las morales. 

En el texto 3 trata de demostrar la sociabilidad natural del ser humano (líneas 100 a 111) y deducir a partir de ella la importancia de la polis. También utiliza con frecuencia comparaciones ( estructuras comparativas) Ej La ciudad y el cuerpo ( líneas 113 a 127)
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